

党的光辉照边疆 踔厉奋发新征程 ——学习贯彻党的二十大精神基层行

教育让山沟沟的花精彩绽放

本报记者 贾立军 白玛论珠

“阿妈，最近家里忙不忙？您跟爸爸身体怎么样？”
“都好着呢！你安心工作，不要牵挂我们！”

在曲松县堆堆乡白林村，村民白玛仓旦正在与拉萨市城关区某社区卫生服务中心上班的女儿普布卓玛视频聊天，询问彼此的近况。

说起自己的三个孩子，白玛仓旦和丈夫索朗群培脸上洋溢着自豪的笑容。

“三个孩子都考上了大学，现在都有一份不错的工作。”白玛仓旦笑着说：“家里的条件也越来越好了。”

白林村有120户426人。截至目前，有220人左右上过大学并在外就业。

地处大山深处的白林村，四面环山，平均海拔4080米，是全县21个行政村中自然条件相对较差的村。海拔这么高，条件这么差的村子为什么能走出这么多的大学生？

重视教育是白林村的好传统。为了让群众转变“上学没用”的观念，白林村“两委”班子和驻村工作队经常用身边人身边事教育引导群众，帮助他们转变陈旧落后的观念。

白林村党总支书记普布次仁介绍说，为了让“山里娃”能走出大山，早在十多年前，白林村就立下了一条村规——村里的适龄小孩都要去上学，并建立了奖惩制度。

“村规立下的这些年，奖励的比惩罚的要多。”普布次仁说。

走进曲松镇小学，新建的教学楼矗立在校园西侧，干净整洁的广场上学生们正在嬉戏打闹，欢乐的笑声溢满整个校园。

在德育室内，身披红色绶带的



图为红领巾小小讲解员正在给同学们讲解德育知识。

本报记者 贾立军 摄

“红领巾小小讲解员”正给同学们讲解。

“中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心……”小小讲解员稚嫩的声音中透露着坚定，炯炯有神的眼睛闪烁着光芒。

“我们学校特别重视学生的思政教育，帮助学生‘扣好人生第一粒扣子’，引导他们树立正确的人生观、价值观，成长为合格的社会主义建设者

和接班人。”曲松镇小学校长吾金次仁介绍说：“学校还成立了书法兴趣小组、舞蹈兴趣小组等14个室内兴趣小组和足球、篮球等5个室外兴趣小组，让学生全方位发展。”

正在科技兴趣小组拼图的六年级(1)班学生且增卓玛说：“非常有趣，不仅锻炼了想象力，还能学会创造力和动手能力！”

百年大计、教育为本。这些年，曲松县持续加大教育投入力度，不断完善辖区内学校教育基础设施，优化

学校整体布局，开展送教上门“阳光行动”，全面覆盖教育资助政策，教育教学工作有了质的提升。

“近年来，曲松县大力发展教育事业，实现了软、硬件双结合的目标，完善全县各级各类学校基础设施等工作，切实把优质教育教学资源送到学校。”曲松县教育局局长米玛珠说，“下一步，将加大教育资金投入力度，着力创新教育教学工作，继续完善学校基础设施建设，努力提升教育教学水平，切实办好人民满意的教育。”

全市财政系统全面从严治党暨党风廉政建设工作会议召开 牟永文出席

本报讯(记者益西旺姆)4月23日，全市财政系统全面从严治党暨党风廉政建设工作会议召开，传达学习全区财政系统全面从严治党暨党风廉政建设工作会议精神，总结2022年全市财政系统全面从严治党暨党风廉政建设工作会议，安排部署下一阶段工作。

市委常委、常务副市长牟永文出席并讲话。市纪委监委有关同志到会指导并开展警示教育。

牟永文强调，要提高政治站位，切实认清形势。要深刻认识加强党风廉政建设和反腐败工作的极端重要性、现实紧迫性，严格按照党规党纪履职，

坚决做到依法理财、科学理财、廉洁理财。要铸牢政治忠诚，站稳人民立场。要始终坚持以政领财、以财辅政，把党总揽全局、协调各方面的要求贯穿于财政工作的各个方面、各个环节，确保工作方向不偏离、工作任务不落空。要持续改进作风，推动工作落实。要牢固树立责任意识，认真履职尽责，转变工作作风，切实以严的工作规范提升财政服务效能。要加强队伍建设，筑牢思想防线。要坚决贯彻新时代党的组织路线，加强业务知识学习，加强对财政权力运行的制约和监督，努力在新的赶考之路上交出更加优秀的财政答卷。

潘刚平到基层调研 宣传思想文化工作

本报讯(记者贾立军)4月21日至25日，市委常委、宣传部部长潘刚平深入贡嘎、浪卡子、洛扎、措美县部分乡镇(村居)、寺管会、学校、新时代文明实践中心(所、站)等地，调研宣传思想文化工作。

每到一处，潘刚平认真听取各县(区)贯彻落实党的二十大精神、意识形态工作、宣传思想文化队伍建设等情况。他强调，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习宣传贯彻落实好党的二十大精神，

高质量完成宣传文化系统各项工作任务。

潘刚平要求，各级宣传思想文化部门要围绕中心、服务大局，认真履职尽责、主动担当作为，改进作风狠抓落实，发挥部门职能，切实扛起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，认真梳理、细致排查存在的短板弱项，不断提升宣传思想文化工作水平。要聚焦主责主业，将宣传思想工作与主题教育、大兴调查研究之风、市委“六个走在前列”等工作相结合，充分发挥平台、阵地作用，积极推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

市人大常委会召开 立法工作推进会议

本报讯(记者次仁罗布)4月27日，市人大常委会召开2023年立法工作推进会议，传达学习相关法律、条例、会议精神，安排部署今年立法工作。

市人大常委会副主任沈百存主持会议，副市长郑传经出席。会议强调，要进一步增强工作责任感

和使命感，坚决维护宪法法律权威；要全面加强立法工作，以高质量立法推动高质量发展；要着力提高备案审查工作质量，坚决维护国家法治统一。

要把握立法工作方向，落实立法工作格局，充分发挥政府依托作用，加强组织协调，确保立法任务按时完成。

我市举办旅游产业发展 扶持奖励政策发布会

本报讯(记者益西旺姆)为推动我市旅游产业高质量发展，全力打好打赢恢复旅游业攻坚战，4月27日，我市旅游产业发展扶持奖励政策发布会暨旅行社实地考察踩线活动在浪卡子县举行，面向区内外旅游市场发布《山南市旅游产业发展扶持奖励实施细则》，助力全市旅游市场全面恢复。

本次发布会旨在通过更多政策和市场举措，吸引区内外游客走进山南，了解山南、爱上山南，让山南旅游品牌更响亮，山南与各企业合作交流更深。

发布会上，市旅游局局长罗文金从山南是藏源文化之地、山南是高原秀丽之地和山南是旅游活力之地三个方面介绍了我市独特的旅游资源，并希望通过这次活动，全面加强与企业交流合作，实现资源共享、市场共享、信息共享、客源共享，共同促进山南旅游业繁荣与发展。

现场，市旅发局有关负责人宣读了《2022年度山南市旅行社扶持奖励资金通报》，并兑现扶持奖励资金，随后与5家区内外旅行社签订合作协议。

隆子县 检查各村应急广播运行情况

本报讯(白玛曲宗)近日，广电先锋、隆子分队深入列麦乡和日当镇各村检查应急广播运行情况，发放应急广播设备罩衣。

工作人员从体系平台播放性能、管理使用要求等方面进行了详细解读，对村级应急广播话筒喊话、录音播放、日常管理等功能进行了细致的操作流程培训，进一步提高应急广播实操技能，确保应急广播在理论政策宣传、自然灾害、公共卫生、社会安全等领域发挥更大作用，让党的声音第一时间传播到千家万户，为保障人民群众生命财产安全筑牢了坚实的屏障。

浪卡子县 召开为基层减负工作推进会

本报讯 4月27日，浪卡子县召开为基层减负工作推进会。

会议要求，各部门要把整治形式主义为基层减负工作践行于推动当前重点工作落实上，树立正确的政绩观，立足于早、着眼于快，主动作为，不等不靠，扎实推进乡村振兴、重大

项目建设等工作。广大党员干部要把精力全部投入到工作中去，深入基层一线，帮助基层理清思路、定措施、解难题，全力抓好各项工作任务落实，凝心聚力，合力攻坚，为全面完成年初既定的各项工作任务打好基础，争得主动。

市人社局 深入基层开展社保调研活动

本报讯 连日来，市人社局调研组赴7个县区，深入乡镇、村居、寺管会一线开展形式多样的实地调研。

调研组查阅台账资料，总结亮点、指出不足，指导规范基层社保经办业务工作。走访入户，在田间地头、群众家里细致询问农牧民群众家庭成员参保情况、待遇领取情况、社保费缴纳情况等。

发放调查问卷，广泛了解农牧民群众对社保政策的知晓度，

充分听取群众对社保工作的意见建议。

调研组还开展了8场以“今日参保缴费、明日养老无忧”为主题的社保政策宣讲活动。宣讲活动用通俗易懂的语言、清晰明了的计算方式、生动形象的事例，就什么是社保、参保条件、缴费档次、待遇计算及申领、资格认证、社保关系变迁、征地补偿、特殊身份补缴、政策调整变化以及社保领域基金安全警示教育等内容进行详细讲解。

一季度山南辖区国库收支双增“开门红”

本报讯(记者白玛论珠)2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键一年，也是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年。人行山南市中心支行认真贯彻落实各级政府决策部署，加强收入征管，强化支出管理，国库收支运行平稳。

随着市政府预算收支规模的不断增加，收支内容的日益丰富和收支管理要求的不断提高，人行山南市中心支行逐步建立了完整、统一、规范的国库会计核算体系，及安全、高效、便利的国库资金清算

体系。在此基础上，与财政等部门密切配合，不断优化国库资金缴库与支拨流程，确保了国库资金的安全、高效运转，为我市经济社会发展提供了有力保障。

据了解，山南全辖国库收入129624.63万元(不含调拨)，同比增长11.05%；全辖国库支出531901.46万元(不含调拨)，同比增长6.33%。主要民生项目中，社会保障和就业支出、卫生健康、住房保障、交通运输、城乡社区支出和农林水支出均高速增长，分别同比增长76.77%、42.05%、216.76%、160.56%、41.05%和92.98%。国库收支实现双增，促进了政府预算的顺利执行。

我市召开三部地方性法规新闻发布会

本报讯(记者次卓卓嘎)4月28日，市政府新闻办召开新闻发布会，邀请市人大常委会秘书长姜艳红，市人大法制委员会主任委员候选人陈孝洁介绍《山南市城乡社区治理促进条例》《山南市沙棘林保护条例》和《山南市雅鲁藏布江保护条例》三部地方性法规有关情况。

陈孝洁介绍，《山南市城乡社区治理促进条例》《山南市沙棘林保护条例》已经2022年10月11日山南市第二届人民代表大会常务委员会第七次会议通过，并经2023年3月31日西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二次会议批准，自2023年5月1日起施行；《山南市雅鲁藏布江保护条例》已经2022年11月3日山南市第二届人民代表大会常务委员会第八次会议通过，并经2023年3月31日西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二次会议批准，自2023年5月1日起施行。

发布会上还透露了哪些重要信息呢？

三部《条例》的出台背景：

制定《山南市城乡社区治理促进条例》的背景。为深入贯彻落实习近平总书记关于基层治理的重要论述，将自治区、山南城

乡社区治理政策和行之有效的做法上升为地方性法规，实现党领导下的政府治理和社会调节、居民自治良性互动，全面提升城乡社区治理法治化、科学化、精细化水平和组织化程度，促进城乡社区治理体系和治理能力现代化。

制定《山南市沙棘林保护条例》的背景。是深入贯彻落实习近平生态文明思想的具体体现，是以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念，对于加强生态环境保护，健全生态文明制度体系，推进沙棘林资源的保护和利用，具有十分重要的意义。

制定《山南市雅鲁藏布江保护条例》的背景。是深入贯彻落实党的二十大精神，是深入贯彻落实习近平生态文明思想的具体体现，是贯彻落实新时代党的治藏方略的立法尝试，是贯彻落实自治区第十次党代会“四个创建”“四个走在前列”的具体体现。

三部《条例》的制定过程：

(一)《山南市城乡社区治理促进条例》是由市政府提出法规议案的，主要做了以下工作：市人大常委会积极组织市司法局、民政局等部门赴12县(区)开展立法调研，广泛征求社会公众的意见建议，分别对条例进行了四次审议，并在第七次常委会会议审议通过前，报请市委审定，

形成了提请自治区人大常委会审查的《山南市城乡社区治理促进条例》。

(二)为制定好《山南市沙棘林保护条例》，主要做了以下工作：

该条例于2022年6月下旬和10月上旬召开的市二届人大常委会第六次、第七次会议两次进行审议，并在第七次会议审议通过前，报请市委审定，形成了提请自治区人大常委会审查的《山南市沙棘林保护条例》。

(三)《山南市雅鲁藏布江保护条例》是山南市人大常委会2022年度重要立法项目，是由主任会议提出法规议案的，主要做了以下工作：

2022年1月下旬，市人大常委会向自治区人大常委会报送《山南市人大常委会关于加强雅鲁藏布江流域生态环境保护协同立法的请示》。2022年6月下旬，自治区人大常委会主持召开了雅鲁藏布江生态环境保护共同立法第一次联席会议，共同开展法规起草工作。2022年7月下旬，自治区人大常委会主持召开雅鲁藏布江生态环境保护共同立法第二次联席会议，明确立法起草工作专班再集中对法规进一步修改完善。2022年8月初，立法起草工作专班赴日喀则相关区域实地调研，最终形成《条例(草案征求意见稿)》。2022年8

月上旬、9月下旬、10月中旬，市人大常委会通过党政网向市政府、市人大常委会各基层立法联系点等广泛征求意见建议，并书面征求援藏省市人大常委会以及我市“一府一委两院”、12县(区)和市(中、区)直各部门等各方面意见建议，同时以书面形式与市政协开展立法协商。2022年10月上旬、11月初召开的市二届人大常委会第七次、第八次会议，分别对条例进行了两次审议，并在审议通过前，报请市委审定，最终形成提请自治区人大常委会审查的《山南市雅鲁藏布江保护条例》。

三部《条例》的主要内容：

(一)关于《山南市城乡社区治理促进条例》
条例分为总则、综合治理、人居环境治理、服务保障、法律责任、附则，共六章三十三条。

(二)关于《山南市沙棘林保护条例》
条例共14条，主要就立法目的、适用范围、保护原则、规划和经费保障、保护体系、宣传教育、权利和义务等方面作了具体规定。

(三)关于《山南市雅鲁藏布江保护条例》
条例分为总则、生态保护、污染防治、绿色发展、跨区域协作、法律责任、附则，共七章五十条。